

永續經營養豬產業 我們的未來不是夢！

今年7月甫上任的農委會畜牧處長陳保基博士，以樂觀積極的態度面對口蹄疫風暴之後的台灣畜牧界，從宏觀角度誠懇呼籲產業團體凝聚共識建立策略聯盟，更促請養豬農民合作，遵守政府與業界共同討論制定的「遊戲規則」。

陳 處長所謂的「遊戲規則」，主要是指9月間行政院剛通過的「輔導養豬產業永續經營計畫」。緣於今年3月爆發豬隻「口蹄疫」，目前疫情雖已獲得完全控制，但在失去日本外銷市場之後，國內毛豬產銷結構面臨鉅大轉變，政府有必要針對國內外主客觀環境的變化，成立專案計畫進行輔導，自87年度起實施，為期4年，期使養豬產業在提升競爭力兼顧環境保護下，能夠健全發展永續經營。

此項計畫闡明了政府的四個基本原則：一、提升養豬產業競爭力，養豬場規模將由經營效率及市場機能來決定。二、健全豬隻防疫、診療體系及豬場自衛防疫制度，強化監控體系，減少豬病造成的經濟損失。三、落實養豬場污染防治，並輔導水源、水質保護區全面停養。四、生產並供應衛生安全的豬肉，落實電宰，推動肉品運銷現代化及優良肉品認證制度。

建立策略聯盟，

才有市場競爭實力

自民國75年以來，養豬即為我國農業單項產值最高的產業，

以85年為例，毛豬生產總值新台幣886億餘元，佔農業生產總值的21.09%；近三年來每年外銷日本的豬肉，佔生產量的30-35%，價值超過10億美元。不幸發生口蹄疫之後，豬肉外銷已經暫時停止，未來加入世界貿易組織，將開放豬腹脅肉與內臟

產品進口；陳處長說，國產豬肉面臨雙重壓力，養豬產業團體應該同心協力，作好產業策略聯盟，提升產業競爭力，以國外養豬企業為共同的競爭對象，彼此之間千萬不要惡性競爭，以免削弱了養豬產業的實力。

農民自負盈虧， 落實自衛防疫體制

陳處長語重心長地指出，不僅養豬業者必須如此，其他養牛、養雞、養鴨業者，甚至國內任何產業界，都應該凝聚共識，一致對外，為本土農業爭取永續發展的空間。



■農委會畜牧處陳保基處長。

政府已經積極規劃作業，為加入世界貿易組織作準備，農民應配合政府做好產業的調整。陳處長說，農民要學習自主性，提高生產效率，不能再像過去完全依賴政府的援手；各養豬場必須關心自己的產業命脈，自動自發做好自衛防疫工作，陳處長說，就像現在規定騎乘機車要戴安全帽否則必罰一樣，自衛防疫屬強制性質，包括下列幾項：

1. 主動報告疫情。
2. 定期做好豬舍內外環境、進出場內人員、車輛的管制與消毒工作。

3. 仔豬免疫時機必須配合母豬的免疫計畫，並定期全面預防注射。

4. 確實管制豬隻的移動，尤其是體重25公斤以下最容易散播傳染病的仔豬。

推廣安全豬肉， 建立消費者的信心

積極向消費大眾推介有明確來源(屠宰、分切場及加工廠)的安全肉品，保證經過衛生檢查，以獲取消費大眾對國產豬肉的信心與支持。陳處長指出，建立豬隻藥物殘留安全監控及優良豬肉產品供應體系，不但提高國人食肉的品質，將來進入世界貿易組織，也可以據此要求進口產品必須達到這個標準，相對保護國內生產者。

針對國人傳統上喜食溫體豬肉的消費習慣，農政單位將研定溫體豬肉的運銷作業規範，並輔導肉品業者改設各式溫控運銷設施，以堅定消費者對國產豬肉的信心。輔導養豬、屠宰、分切及販售的一貫供應系統，建立國產豬肉品牌及特色，以提升國產豬肉對進口產品的競爭力。

發展生物科技， 政府的角色與承諾

陳處長表示，台灣的農業經驗奠定了今日的繁榮社會，台灣農業在生產技術與品種改良方面的成就，已經達到21世紀的水準，從過去我們的豬肉可以在日本市場佔有很高比例即為明證。加入世界貿易組織之後，國外肉品固然開放進口，政府及業者也應努力開發海外市場，例如拓展高價位種豬出口。

此外，陳處長還提出「農產品加工出口區」的構想，他以日本雪印奶粉為例作說明，日本並

非畜牧國家，卻以進口原料配合其科技加工成高價奶粉出口。政府在不影響國內相關產業的前提下，對國際開放原料進口，經過加工，提高附加價值後出口。

目前雖然因為口蹄疫與豬瘟，而使豬肉外銷受挫，陳處長說，只要農民認真落實自衛防疫制度，未來恢復日本市場不是夢！更何況許多豬肉加工食品如叉燒包、水餃、燒賣等等，擁有廣大的海外市場榮景呢！

我國的生物科技對產業發展貢獻很大，這是產、官、學三方面合作的成果，而政府居間扮演重要角色，例如胚胎移植、冷凍精液的保存和動物疫苗的製造等等高科技轉移民間應用成功，即可說明發展生物科技的重要性。

展望未來，陳處長認為豬價將維持在合理價位，不可能高於新台幣5000元，因為國外豬肉很快就會進來；也不致跌破3500元，因為有利於出口。以我們豐富的養豬經驗，積極拓展高價值產品如種豬、疫苗、技術的國際市場；對於國內市場應該致力於提升食肉安全衛生，如此我們的養豬產業才能有另一個春天！

政府也非常重視畜牧污染的問題，將依「飲用水管理條例」之相關規定，輔導位於水源、水質保護區內的養豬戶全面停養，並依法辦理拆遷補償；不過，對於按規定設置污染防治設施並妥善處理廢水的養豬場，農委會承諾會與環保署及自來水事業處協調，爭取公平對待。

86年台灣省農業建設展覽會

10月19-27日嘉義祥和新村舉行 可愛牛大哥展臂歡迎您

配合區運在嘉義舉行，嘉義縣政府、台南區農業改良場及台南縣農會聯合主辦「86年台灣省農業建設展覽會」，以靜態的室內展覽館與動態的室外展示區，展現全省農業建設的成果以及嘉義地區最具特色的農漁產業文化，有歌舞表演、農特產品展售、花卉造景、豬博覽會、可愛動物區、寶島小吃等等。

主辦單位精心設計了代表牛年行祥物---可愛的牛大哥，在會場展臂還準備了三首新農村歌謠錄音帶免費索取，這三首創作曲是：有我愛、台語的「作穡人客語的「耕田阿哥」。可以預期這是一場內容豐富而生動有趣的農業嘉年華會，讓您不虛此行！

大運的大會吉
歡迎大家，
供參觀民眾
國語的「田園
的願望」、

